



## 大沥盐步挂牌省儿童友好示范社区

盐步社区以儿童活动场地和儿童服务为切入点,搭建起家长和儿童交流成长的平台

珠江时报讯(记者/黄梦灵 罗焯娴)昨日上午,大沥盐步社区在龙涌一村文体楼前举行“儿童友好示范社区”揭牌仪式。“党建引领 暖心惠民”党员志愿服务队授旗仪式及《珠江时报》月刊赠送仪式同时举行,现场的法律咨询、义诊、义剪便民服务摊位吸引了众多街坊前来体验。

### 社区妇女儿童有了专门活动阵地

“阿姨,您的血压正常,不用担心。”在揭牌仪式开始前,龙涌一村文体楼前已聚集了不少街坊,他们在现场体验了盐步社区多部门及组织设摊提供的法律咨询、义诊、义剪等服务。

责人及到场嘉宾共同为盐步社区荣获广东省“儿童友好示范社区”揭牌。

儿童是祖国的花朵,是未来社会的栋梁。为认真贯彻习近平总书记关于“注重家庭、注重家教、注重家风”的重要指示精神,落实《广东省儿童发展规划(2011-2020年)》目标要求,广东省妇联根据《广东省儿童友好社区评估标准》,于今年5月命名79个社区(村)为2017年度广东省“儿童友好示范社区”,大沥盐步社区等4个来自佛山的社区榜上有名。

大沥镇盐步社区一直以来都非常重视儿童的需求和权益,为了给社区儿童营造一个健康、快乐、平等、和谐的生存和成长环境,盐步社区党委、居委会及妇联整合多方资源,在2015年

将原来盐步乡府办公场地改造活化成为了专门的社区儿童妇女活动空间——盐步社区棉花巷活动中心,并引入一支为数3人的专业社工团队为社区妇女儿童提供服务。

活动中心主要以辖区内3到12岁儿童(本地及外地)为服务对象,开展多样有趣的主题活动。同时,社区妇联也常态化参与到社区儿童活动中心的服务和管理工作中,时刻跟进儿童服务情况,正面回应社区儿童各方面的需求。

### 活动丰富多样 助力儿童成长

“前天我儿子参加了社区举办的安全教育小组活动,学到了不少

交通安全知识,很多图标的含义他知道了。”盐步龙涌三村村民卢小姐告诉记者,社区里举办的相关教育讲座和品德训练营她会尽量为孩子报名,她觉得盐步社区被命名为2017年度广东省“儿童友好示范社区”实至名归。

据了解,盐步社区在创建“儿童友好示范社区”的过程中,不仅积极开展思想道德教育和传统文化体验活动,形式多样的兴趣活动、心理健康教育及儿童安全主题活动,还经常开展家庭教育和亲子活动,提升家长的家庭教育能力,促进亲子关系健康发展。

“接下来,盐步社区还有以反校园欺凌为主题的系列教育活动贯穿整个暑期,希望通过这些活动,能让社区儿童真正增强自我保

护意识,对校园欺凌说不,进而预防校园欺凌事件的发生。”盐步社区党委委员、妇联主席刘霞仪说,盐步社区将一如既往,继续巩固和深化“儿童友好示范社区”的创建成果,大力营造关爱儿童快乐成长的浓厚氛围,让儿童友好社区成为孩子们的快乐之家和温暖之家。

“建设‘儿童友好示范社区’,是完善面向儿童的社区公共服务体系、满足儿童的社区公共服务需求、提高社区公共服务水平、加强和创新社会管理的有益探索。”南海区妇联副主席简展红说,盐步社区以儿童活动场地和儿童服务为切入点,搭建起了家长和儿童交流成长的平台,一方面提高了社区的公共服务水平,另一方面也构建了信任、互惠、共享的强大社区支持网络,做法值得肯定。

## 里水邓岗社区综治中心挂牌

珠江时报讯(特约通讯员/梁锦丹 通讯员/叶伟洪)里水镇邓岗社区综治中心昨日揭牌,成为里水镇首个投入使用的社区综治中心。这标志着里水镇综治维稳力量实现进一步整合,基层矛盾纠纷的化解能力和构建和谐社会的能力将得到进一步提升。

该中心坐落于里水镇邓岗社区居委会旁边,共有4层,面积达600多平方米。中心一楼设有群众来访接待的办事大厅,主要用于接待来访群众,提供法律咨询,并进行信访案件分流。二楼设有矛盾调解室,方便工作人员为群众调解纠纷;三楼设治安队员的宿舍和休息室,使工作人员有更好的休息环境,增强员工归属感;四楼是会议室和监控室,为社区提供良好的治安监控环境。

据悉,邓岗社区综治中心是里水镇第一个正式启用的社区综治中心,对原来社区综治工作人员进一步整合、规范和拓展,目标是确保实现排查防控违法犯罪、排查化解矛盾纠纷、排查消除安全隐患。其功能是组织协调社区治安防控体系建设、多元化解矛盾纠纷,对辖区内社会治安进行实时监控、分析研判等。

“邓岗社区率先成立综治中心,为社区居民调解矛盾提供了一个诉求的场所,尤其是新建的视频监控室有大屏幕展示视频内容,有安排专门的工作人员值班,对里水治安案件的减少有很大的帮助,增强了广大群众的安全感和幸福感,对加强基层治理起到很大的推动作用。”里水镇综治信访维稳办副主任汤业文介绍,该中心投入使用后,为社区综治人员提供良好的办公场所,使各方面的工作管理规范,社区治安队伍的精神面貌得到改善,为居民提供更好的服务,进一步提升邓岗社区基层公共设施、公共服务、社区管理的档次和水准,促进社区打造共建共治共享的社会治理格局。

当日,里水镇党委副书记叶剑辉一行参观了邓岗社区综治中心。叶剑辉要求相关职能部门,镇内其他社区综治中心的工作也要尽快完成,争取早日为居民服务,共同推动里水平安创建工作。

## 里水城管整治 违规烧烤档

珠江时报讯(特约通讯员/陈志健 通讯员/劳思雅)日前,里水城管部门组织近百人到大冲海鲜批发市场周边开展集中整治,经过近3小时的行动,查处10多家无证照经营、占道经营的烧烤档、摊贩。

近段时间,里水智慧城市管理指挥中心和市民不少市民到大冲海鲜批发市场周边的夜间烧烤档扰民、占道经营行为的投诉。城管部门、当地村委市场管理方虽多次劝导,情况仍无明显好转。

当晚8点,笔者跟随执法行动人员到达大冲海鲜批发市场。现场可以看到,几个烧烤档正在招揽生意,烧炭不断冒出黑烟,食材直接放在路边,露天置于车流人流中,卫生状况堪忧。此外还有一些手机配件档、衣服档等小摊贩,整条道路被占去大半,造成拥堵,一些车主不断鸣笛表示不满。执法人员在派出所、特勤队员的配合下控制了现场,按照法定程序对违法经营物品予以暂扣。经过近3小时的行动,共暂扣无证照经营、占道经营12宗。现场很快恢复了干净整洁的环境,车辆通行无阻。

城管部门介绍,大冲海鲜批发市场周边的夜间烧烤档扰民、占道经营行为存在已久,海鲜城的日常海鲜经营衍生了一系列烧烤、粥食、夜市等附属产品,摊贩人数与日俱增,给周边车主、居民的生活出行带来了不便,也给城市环境带来影响,城管部门特地组织联合行动,以遏制该不良行为。

为切实做好乱象黑点区域的露天烧烤、占道经营等行为的整治工作,里水城管局早前结合实际,制定了《里水镇夜间黑点整治行动方案》,计划针对乱象高发区域开展为期半年的专项整治。经过近两个月的整治,里水的市容环境在总体上有了极大提升。但在远离中心城区的若干区域,游商小贩出现了回潮的苗头,城管部门近期将以这部分区域为整治重点,如市民发现占道经营、无证经营可向城管部门投诉。下一阶段,里水城管局还将持续开展夜间专项整治,同时加强整治路段的日间及夜间巡查力度,进一步巩固整治成果。

## 大沥沥雄社区党委以驻点联系推动社区自治,做联系群众的新时代社区堡垒

# 多为群众做一件 多向群众靠一点

### 新时代 新担当 新作为

在大沥镇沥雄社区大兴路的供销楼小区里,有一个小小的“桃花源”:一幅幅可爱的卡通人物、色彩艳丽花草图案等手绘画作,沿着楼道墙壁蔓延开来。楼上的公共平台四周,摆了一圈长势茂盛的绿植,轮值的居民在平台上一边洒水扫地,一边和坐在石桌旁的邻居闲聊。

类似这样恬静幸福的画面,在沥雄社区里还有很多。

就在上周五晚,沥雄社区的广场上还搭起小舞台,拉开社区庆祝建党97周年文艺晚会的序幕。多才多艺的社区居民们轮番上台,表演了自排自演的舞蹈、合唱等节目。

这看起来“岁月静好”的画面背后,离不开沥雄社区党委的努力与奋斗。在大沥沥雄社区党委书记、居委会主任谢彩华看来,居民们从社区中得到的幸福感其实很简单,一个是治安要好,另一个就是居住的环境要靓。

近年来,沥雄社区党委以项目为切入点,利用“三创”为手段,运用点面结合的形式,在社区开展“爱·回家计划”,在老旧小区与街巷上做惠民提升工程。原来无物业的老旧小区一改往日环境脏乱差的面貌,变成如今能让社区居民住得安全舒服的幸福小区。



■沥雄社区党委驻点团队、社区工作人员走访慰问老党员。

通讯员供图

### ■多为群众做一件 小区装上“安居星” 街坊安全感“爆棚”

最近一段时间,住在沥雄社区东伟楼小区的雪姨感到安全感“爆棚”。雪姨的安全感来源,不是小区楼下银白发亮的不锈钢防盗门,而是门上的一台小机器——“安居星”智能门禁系统。

东伟楼小区是一个有着近30年楼龄的老旧小区,一直缺乏物业管理机制。目前小区内只剩下三分之一的原住户,剩下的房子不是空置,就是租给了外来务工人员。居民流动、楼宇老化,小区内的人员越来越杂,治安问题也频频出现。“就算装了防盗门也很快就坏了,所以以前白天

出门都要留一个人在家,不然总是不放心。”雪姨说。

事情的转机出现在今年年初。在社区驻点团队到该小区走访中,收到了不少居民对于“安居星”智能门禁系统的诉求引起了社区党委的注意。经过商议,社区党委决定利用平安安居专项奖励金,并发动居民自筹,在该小区楼下的每个门口安装了“安居星”智能门禁系统,同时还对居住在该小区内所有流动人口统一登记,小区治安环境得到了极大的改观。

一石激起千层浪。位于大

沥城区中心的沥雄社区,社区内老旧小区仍占据了较大比例,根据驻点团队的摸底调查发现,社区里就有着将近30个老旧小区。自从在东伟楼小区安装了“安居星”智能门禁系统后,这台能带来安全感和幸福感的小机器便受到了社区里其他老旧小区居民的欢迎。

“目前我们已为10个老旧小区安装了‘安居星’,按照这个进度,我们有望在今年完成一半的小区安装任务。”谢彩华表示,希望通过这一举措,筑起一个社区人防+技防的群防群治体系,提升街坊的幸福度。

### ■多为群众想一点 “七彩沥量”为旧楼粉刷彩绘

要让居民获得更多幸福感,除了提升硬件设施外,软件设施

也得跟上。在沥雄社区大兴路段,有一个供销楼小区。走进略显年代感的门口,再顺着楼道阶梯向上,两旁缤纷的彩绘定会让你有一种置身于艺术空间的错觉。而自从2003年单位解散后,这个建成近30年的老旧小区便处于无物业的纯“放羊”姿态,楼栋黑暗、环境差、居民自治意识弱等问题更是频频在小区里“冒泡”。

为了彻底解决这一问题,2016年初,沥雄社区党委决定开展“直联促三创,党群共营造”项目,以大兴路供销楼小区为试点,实施第一期“爱·回家计划”。在试点工作中,沥雄社区党委以驻点联系为抓手,并通过引入直联竞争性项目种子资金,由驻点团队及社区党委

牵头,来充分发挥统筹区域内党组织的作用。

有了试点也就有了经验。为了解决其他无物业管理的旧楼小区普遍存在的问题,沥雄社区党委利用直联项目竞争性项目获得的种子资金,带动党员、群众积极参与社区环境的整治提升。

不仅如此,在“微改造”项目中,沥雄社区党委还打造了一支“七彩沥量”的党员志愿服务队,为旧楼宇粉刷彩绘,致力于旧区改造、街巷和楼宇美化、亮化与绿化。在两年时间以点带面,社区里越来越多的老旧小区墙上都出现了卡通墙绘,越来越多老旧小区的居住环境得到了改善和提升,也得到了越来越多居民的认可。



■“七彩沥量”党员志愿服务队为旧楼宇粉刷彩绘。

文/珠江时报记者 黄晴雯  
通讯员 罗慧